
Indenben hővelkedő 
semesvár. Gazdasági, ipari, forgal- 

ellátási tekintethen is legelsőrangu 

az egész országban. 

gy modern városnak szüksége van, 

erelátás. Villany, villamos, gáz, tur- 

k tejüzem, vizvezeték, csatornázás, 

a ami legsürgősebb beruházás tár- 
épezheti, már rég elkészült, már rég 

ee magát, már rég mamutjövedelme- 

he javarésze, - és mégis a temesvári 

E oly városi terhek alatt görnyedez, 

em is találunk az egész országban 

ulyos adóztatáshoz hasonló példát. 
l z oka ennek? Egyedül az, hogy a 

Mntéző tényezői makacsul erre a most 
zedékre parcellázzák az olyan városi 

uási költségeket is, amely beruhá- 

annuitásait még a messzi eljövendő 

ékeknek is fizetni kellene, mert hisz 
látja csak kamatos kamatostól 

it annak, amit a jelen áldozatkész- 

trehozott. Igy volt és igy van ez 

az egész világon. És igy volt ez Te- 

lott is, mikor ezeket a hatalmas köz- 

zásokat létesitették. Pediz annak 

egész más adózóképességgel számol- 

K és olyan általános volt a jólét, 
mai viszonyokból szinte álomvilág- 

juk. 

í munkanélküli, márólholnapra 

ven summás elintézéseket kiszabni, 

djuk meg - egyenesen városi adó- 

Itt van például a báziási vá- 

al kapcsolatos kisajátitás, a vizveze- 

ővitése, a villanytelep fejlesztése. 

kell ezeket a költségeket mindenáron 

irom év alatt kisanyargatni a lakos- 

h, , mikor majd az 1950-dik év polgára 

igazában hasznát látni annak, ami 

ozatból származik. Pont ez, a gaz- 

a sir szélén álló nemzedék kezdemé- 

en ilyen ajándékozási reformgesztu- 

amelyek minden józan város adó- 

ban csak monstruózitásnak tün- 

föl? 

azonban még egy körülmény, ami 

mindennek képtelenségét. Ez a kö- 

n y pedig az, hogy a városnak mind- 

áadásul még óriási jövedelmei van- 

Ugyanakkor, amikor a szerencsétlen 

ág bőrén Temesvár jövőjét legalább 

us után kétezredik esztendőig leszá- 

, - ugyanakkor a villany, a villa- 

sut, a vizművek jövedelméből milliók 

ódnak évente. Ezekből szubvenció- 

részben azokat a városi vállalato- 

amelyek konzekvens tehertételként 

oznak a költségvetésben. Iyen he- 

ás gyermek például a városi mozi 

jközpont. Egy élénkebb mozdulatra 

gy n3 

k más megoldással, ha ily állandó 

hogy nincs bölcsebb dolog, mint a hallga- 

Mindarról, 

leficitet vérez. A közérdek ugyan azt 

hogy adják bérbe vagy próbál- 

okoz az adóviselő Pelsirnágak 
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tás. Nézik az anyagi pusztulást. És fizet- 

tetik a e áva adér adóssázát a jelennel Ahelyett 

hogy a villany, a gáz, a villamosvasut, a 

vizszolgáltatás diját leszoritanák a meg- 

eelesóbhodott iszonyok arányóban ezaláb 

EFŐSZERKESZTŐ 
UUCNETICH ENDRE D. 

a felére. Ez volna a városi politika. 

nem uj terheken töprengeni. 
rlanent ) 

r 

A császár egyik fiatal rokona akarta eltenni 
láb alól Vilmost, mert meggyülölték 

trónra való törekvései miatt 
Egyes angol és francia lapokban a na- 

pokban olyan hirek láttak napvilágot, 
hogy Vilmos volt német császár 
Doornban sulyos betegen fekszik és 
hogy állapota aggodalomra ad okot. Az 
excsászár környezete ezeket a hireket 

most erélyesen megcáfolja és azok ter- 
jesztését tendenciózusnak mondja. Vil- 
mos volt császár ugyan az ágyat őrzi, 
azonban idegzsábája miatt, amely ha- 

marosan elmulik. 

Sokkal nagyobb szenzáció erejével hat 
azonban az a cikk, amelyet a Daily Mail- 
nek Doornba kiküldött tudósitója jelen- 
tetett meg. A cikk az excsászár ellen el- 
követett állitólagos merényletről szól. 

A merényletet valóban el akar- 
ták követni Vilmos ellen, azon- 
ban annak körülményei egészen 

A Hohenzollern-dinasztia alaposan kiábrándult 

Vilmos excsászár nagyravagyásából 

Az angol ujságiró napokon keresztül ] 
nyomozott ebben az ügyben, minden 

apró részletnek alaposan utána járt, szá- 

mos embert hallgatott ki; hatóságoknál 

érdeklődött és az igy szerzett adatok 

alapján irta meg tudósitását. 

Az első tudósitások a merényletről 

azt mondották, hogy azt egy Feder 

nevü németországi fiatalember akarta 

elkövetni. A további tudósitásokban a 

merénylőt már Fueckernek nevez- 

ték. Az angol hirlapiró megállapitotta, 

hogy a merénylőt sem Federnek, 
sem 

pedig Fueckernek nem hivják és főleg 

nem elmebeteg, amint azt a hivatalos 

lentések mondották. 

mások, mint ahogyan arról a 
sajtót informálták. 

Egy hét előtt a Déli Hirlap is 
megemlékezett arról, hogy a doorni kas- 
tély parkjában az esti órákban egy gya- 
nus fiatalembert fogtak el, akinél tőrt 
és revolvert találtak. A palotaőrség elé 
vezették és ekkor azt mondotta, hogy 

rendkivül fontos politikai megbizatással 

Schleicher kancellártól jött a volt 

német császárhoz. Ez az előadása hitelre 

nem talált, letartóztatták és a másnap 

Kiadott hivatalos jelentés szerint mint 

elmeháborodott embert áttették a hol- 

land határon. Azóta erről az ügyről mit- 

sem közöltek a lapok és a merényletről 

szóló hirek teljesen elhallgattak volna, 

ha a Daily Mail Doornba küldött mun- 

katársa az egészet fel nem kavarja. 

Hollandiában az illetékes kö- 

rök előtt most már nyilt titok, 

hogy a merényletet nem polgá- 

ri egyén akarta elkövetni, ha- 

nem az illető a Hohenzollern- 

dinasztia egyik fiatal tagja. 

A merénylet hátterében az a családi 
egyenetlenség áll, mely a Hohenzollern 
családban már néhány éve megkezdő- 
dött és amely különösen most élesedett 

ki, amióta szó van a német monarchia 
restaurálásáról. A család egy része nem 
szivesen látná, ha ujból Vilmos foglalná 
el a trónt. Ugyanis őt okolják azzal, 
hogy a háboru végén Hollandiába való 

............ 
ezmee azzszzsztasuyamatazsazat 

Milliók éheznek és ugyanakkor 

vállaiatainak vezetői fantasztikus 
Az Universul bukaresti lap cikk- 

sorozatokban közli az aránytalanul ma
- 

gas fizetések boldog tulajdonosainak és 

az álláshalmozóknak a névsorát, akik 

1931 márciusig egy millión felüli össze- 

geket vettek fel a kincstártól s az állam-
 

mal kapcsolatos vállalatoktól. A névsor- 

ban erdélyi név alig van és ebből me
g- 

állapitható, hogy a mamut-fizetések él- 

vá vezői kilencven százalékig regátiak.
 A 

legnagyobb fizetéssel Lucescu Mik- 

lés, a kiskapusi és kudzsiri üzemek ve- 

zérigazgatója szerepel évi 5 millió 

az állam egyes 

rás ugyanezektől az üzemektől 3 millió 

825.000 lei fizetést élvezett. Peches hely- 

nök, volt államtitkár, aki három helyről 

jövedelmét. Az utolsó a névsorban 
Vidrighin Sztán volt vezérigazgató, 
aki a leszállitott vasuti vezérigazgatói 

Hfizetés szerint két millió 771.000 leit ka- 

pott, ami szintén tekintélyes : összeg, de 

azért akadnak még ma is, akik nek jöve- 

üizetéseket kannak : 
356 000 lei fizetéssel, mig LupanAnd- 

zetben van azonban G a lc a Toma mér- 

kapja az egy millió 961.000 leit kitevő 

menekülésével lehetőve tette a német 

köztársaság megalakitását. Az utóbbi 

időben valósággal gyülölni kezdték a 

trónra való törekvései miatt, mert attól 

tartanak, hogy ujabb ponyodalmakat 

idéz elő. Ez a gyülölet egyre növekedett 

és végül odafejlődött, hogy 

a Hohenzollernek egyik fiatal 

tagja elhatározta, hogy a volt 

császár ellen merényletet kö- 

vet el és ugy teszi lehetetlenné 

a trónra való visszatérését. 

A merénylet terve hamarosan kész volt 

és a merénylő revolverrel és tőrrel fel- 

fegyverkezve Németországból átment 

holland területre és Doornban sikerült a 

volt császár kastélyába bejutni. Mielőtt 

azonban a merényletet elkövethette vol- 

na, felfedezték és megakadályozták ter- 

vének kivitelében. 

A Daily Mail azt is irja, hogy a hollan- 

diai hatóságok máig sem inditottak el- 

járást a merénylő ellen és pedig ez egye- 

nesen a doorni kastély lakóinak kivánsá- 

gára történt. A merénylő igazi nevét a 

legnagyobb titokban tartják és azt az 

angol ujségírónak sem sikerült meg- 

tudni 

Igy egyelőre a világ még nem 

tudhatja, hogy a Hohenzollern- 

ház melyik tagja volt az, aki 

meg akarta ölni a dinasztia 

fejét. 

A holland közvélemény suttogva tár- 

gyal arról is, hogy az állitólagos Federt, 

vagy Fueckert, ha valóban őrült lett 

volna, miért nem internálták valamely 

tébolydában és miért volt szükség arra, 

hogy éjnek idején titokban z 

át a határon Németországba. 

A londoni ujságiró végül biztos for- 

rásból értesül arról is, hogy minden cá- 

szár rövidesen tényleg visszatér Német- 

debb időre megy oda, 

tárgyalni fog Hindenburggal 
ééstöbb politikussal, aztán visz- 

szamegy Doornba, de memso- 

7ik és álfoztalja a rönt. 

delme kétszer ennyit tesz ki. 

folat ellenére Vilmos volt német csá- 

országba. Egyelőre azonban csak rövi. 



szerződés ügyében. 

nmniszternél oda, hogy a székelyföldi föld- 
mivesek földadójának kivetését mérsé- 
keltebben végezzék. A gazdák teljesen 

2. OLDAL 

enteleane a kamara e a szemátus 
nem tartanak ülést 

Az ellenzék részéről kiáltoz- A kamara esti ülésén Sulyok Ist- 
ván dr. magyarpárti képviselő szólalt 
fö ]. Hangoztatta, a Magyar Párt már 
régen követelte, hogy a kormány a me- 

zőgazdasági adósságok rendezésén kivül 
gondoljon a városi adósságok rendezé- 

sére is. Elégtelennek tartja a mostani 
javaslatot, amely csak a városi ingatla- 
nok tulajdonosaira vonatkozik és mind- 
össze néhány hónapi haladékot ad. 

Mindazonáltal az első lépésnek tartja ezt 
a végleges és általános rendezéshez. 

Ez az intézkedés, mint sok más 

is, elkésve érkezett és eddig a 

bankok már számos adósukat 

tönkretették. Azonban jobb ké- 
sőn, mint soha. 

Kifogásolja, hogy az állami tartozáso- 
kat nem foglalták bele a törvényjavas- 
latba és azokra nem adnak haladékot, 
Ellenben az állam a maga tartozásait a 
tisztviselőkkel és nyugdijasokkal szem- 
ben nem fizeti. Végül bejelenti, hogy a 
Magyar Párt a javaslatot elfogadja és 
megszavazza. 
A kamara csütörtök délutáni ülésén, 

amely három órakor kezdődött, Po p- 
Cicio elnök felolvasta a királynak a 
kamara feliratát vivő küldöttség előtt 
elhangzott királyi beszédet. 

A kamara tagjai állva hallgat- 
ták a felolvasást és sokáig élje- 

nezték a királyt. 
Gusti közoktatásügyi miniszter vá- 

laszolt Papacosteanak minapi in- 
terpellációjára az érettségi dijak fel- 
használására vonatkozólag. Kijelentette, 
hogy ezek a dijak mindig kulturális cé- 
lokat szolgáltak. A mostoha gazdasági 
helyzet óta a dijakból mindig arra érde- 
mes embereket segélyeznek és meg- 
nyugtathatja a kamarát, hogy a pénz 
most sem ment rossz helyre. 
Papacoste a tudomásul vette a vá- 

laszt, amelyet a miniszter civilizált em- 
berhez méltóan adott meg. Örömmel ál- 
lapitja meg azt is, hogy 

Gusti miniszter nem ellensége 
a tanitóknak, mint volt számos 

elődje és többek között tanár 
létére maga Jorga Miklós is. 

Popov Adonisz lupista interpellá- 
ciót jelent be a kolozsvári diáksztrájk 
és a Vatikánnal kötött - szerinte rossz 

Réty Imre dr. a magyar gazdasági 
szövetség nevében kéri a földmivelés- 
ügyi minisztert, hasson a pénzügymi- 

tönkrementek, nincsen falat kenyerük 

és ennek ellenére mégis felemelik a föld- 
adójukat. Egy másik interpellációját 

enesen a pénzügyminiszterhez intézi 

elmondja, hogy Udvarhelymegye 

a bukaresti Creditul Ur 
ió leies kölcsönéhez való 

st, valamint azt a javaslatot, 

ely megengedi, hogy Argesmegyében 
ierdőt egelőelokra a fal- 

zák Calinescu belügyi alminisz- 
ter felé, aki tudvalevőleg argesi 
képviselő: Kortesfogás! Tessék 

ezt megtenni a többi megyében 
is! 

A kamara az ellenzék tiltakozása elle: 
nére nagy többséggel megszavazta a ja- 

vaslatot. 

Azután Pop-Cicio elnök szünetet 
rendelt el, hogy a kamara megvárhassa, 

hogy a szenátus azokat a javaslatokat, 
amiket a kamara már elfogadott, módo- 
sitja-e és ha igen, az eszközölt módosi- 
tásokat szintén letárgyalhassa. 

Szünet után rövid tárgyalás végén az 
elnök javasolta, hogy a kamara üléseit 

január 17-ig napolják el. 
.......... 

A bánsági Nagykomlós község- 
ben páratlan rablótámadás 
amelynek tettese hatalmas összeget 

zsákmányolt. A rablótámadást Vasi- 

követték el, aki egy millió 358.000 leit 

akart a temesvári pénzügyigazgatóság- 

hoz beszállitani. Vasilie György pénztá- 
rost Ardelean adófőnök bizta meg, 

hogy az adóbehajtásoknál inkasszált 

összeget Temesvárra szállitsa. Az adó- 
pénztáros becsomagolta a pénzt és teg- 
nap hajnalban egy községbeli éjjeli őr 

kiséretében elindult a Temesvárra in- 
duló autóbusz állomáshelyére. Hajnali 
öt órakor koromsötétben haladt a két 

férfi, amikor a templom közelében egy 
ismeretlen egyén ugrott eléjük. A ban- 

dita a kezében levő furkossal a pénzes- 

történt, 

ismét eltünt a sötétségben. A megrémült 
1i e György adóhivatali pénztárnok ellen 

A hajnati sütétségben az uion elrabaltak egy adólivatali 
nénztárnoktól közei mágiél milió lei készpénzit 

táskát szorongó pénztáros hátára suj- 
tott, majd kikapta a kezéből a táskát, 
amelyben az egy millió 358.00 lei volt és 

éjjeli őr csak akkor tért magához és elő- 
kapva revolverét többször a menekülő 
banditára sütötte, de a golyók nem ta- 

láltak és a rabló elmenekült. Vasilie 
György az éjjeli őr kiséretébem nyomban 
a csendőrségre sietett, ahol jelentést 

tett az esetről, de telefonon a temesvári 
pénzügyigazgatóságot is értesitette. 
ZlatescuStere temesvári pénzügy- 
igazgató személyesen utazott Nagykom- 
lósra. A nyomozás munkájába belekap- 

csolódott a temesvári rendőrség is, 
amelynek számos detektivje a komlósi 
csendőrséggel karöltve folytatja a nyo- 
mozást. 

xmk- 

A magyar képviselőház tegnap dél- 

előtt a karácsonyi szünet előtt még egy 
ülésre jött össze. Puky Endre kül- 
ügyminiszter bejelentette, hogy magyar- 

osztrák kereskedelmi szerződés aláirása 
megtörtént. A szerződést az osztrák par- 
lament kereskedelmi bizottsága, majd 
még tegnap mindjárt nyomban az oszt- 
rák parlament is elfogadta. A szerződés 

bevezető része kimondja, hogy a Ma- 
gyarország és Ausztria között eddig ér- 
vényben volt kereskedelmi szerződések 
a mostani szerződés kiegészitő részeivel 
érvényben maradnak. Az uj szerződést 
a magyar parlament ujév utáni legelső 
ülésén fogja tárgyalni és az a becikke- 
lyezés utáni tizedik napon életbe lép. A 
ratifikált szerződések kicserélése Buda- 

pesten fog megtörténni, miután az alá- 

irást Bécsben eszközölték. A szerződés 
három havi előzetes felmondással 1933 

Aláirták a magyar-osztrák kereske- 
delmi szerződést és az oszíráak 
parlament maár el is iogadta 

december 31-re felmondható. Amennyi- 
ben a felmondást egyik szerződő állam 

sem eszközli, ugy a szerződés továbbra 
érvényben marad és három havonkint 

felmondható. A közlekedéspolitikai jegy- 
zőkönyvet uj jegyzőkönyvvel cserélik 
ki. A határforgalomra vonatkozó egyez- 
mény érintetlen marad. A két állam egy- 
mást tarifakedvezményben és vámmér- 

sékletben részesiti. A magyar és osztrák 
ekszportrelációt 1:15 arányban állapi- 
tották meg. 

A képviselőház tapsolva fogadta a 
külügyminiszter bejelentését. 

Buchinger Manó szocialista és 
Bródy Ernő demokrata szólaltak föl 

azután és mindketten a választójogi re- 
form beterjesztését sürgették 
Gömbös Gyula miniszterelnök azt 

válaszolta, hogy az év végén nem lehet 
ilyen nagy horderejü törvényt a parla- 

Ase és tözetlánok e kedveltek. agy válastáktan 

taetit WOHLSTEIN cégrél 

temesvári lakosokat is, akik lopot 

vényszék Herhalt Józsefet, aki g. 
ság miatt különben már hét es 

bevételével hat hónapi fogházat 
Loövwy Sándort orgazdaság miatt 

zációs ára 

Crepe de chine 
1 damaszt asztal- 

teritő 
Selyem marocain 
Prima damaszt 
3 méteres zelir- 
maradék 

8 méteres puplin- 
maradék 

8 méteres selyem- 

divatnagyáruh 
jJózsefváros. 
aróm. kath. templommal szem 

ment elé vinni. Azonban mihelyt a 

karend megengedi, a javaslatot 
jeszti. A kormány nem fél a válasz! 
reformtól és azt maga is kivánja. 
A parlament azután elfogadta 

nökség natvit arra vonatko 

Gyiikosság ut ut 
a betörések egész sorc 

követte el 
A temesvári törvényszék tegnaj 

kezett Herhalt József ismert 

és társa, T a m á s Péter felett, akil 
mesvárott a betörések egész Sor 
követték el. Többek között beha 
Kecskeméti Sándor optikus 
lyébe, ahonnan harmincezer lei ért, 

müszereket zsákmányoltak. Azo 
még hat helyen szereztek kiad 
mányt. A lopott holmik na yri 
Lövwy Sándor temesvári lakos ve 
értékesités végett. De orgazdaság; 
dolták Vels Miklós és Feime 

mikat vásároltak a betörőktől. 

ült, két évi nehéz börtönre itélt 

lei főé és ezer lei mellékhüntetés me, 



ég annál is gyorsabban terjedt el 
élelőtt a hir, hogy a posta kéz- 

a pénzügyigazgatóságnak a 
fizetésére szükséges pénzre a 

tyminiszterium kiutaló rendelke- 
ilenc órakor kapta meg a pénz- 

kezdődött a kifizetés. Nem kel- 

etól tartani, hogy nem lesz, aki a 
jakat fölvegye. A nyugdijasok - 

gy hét óta naponta megjelentek 
eresen a nyugdijosztály folyosóin 
ualjában - nagy számban voltak 

Ezek egyrettőre sorra kerültek 
zz 

ezdődött a tetemberi nyugdijak kiüzetése és három ménztámál 
isszes temesvári nyagdiiasok megkan 

Ulőtt a nénzüket 
minden ábécés rend nélkül és aztán azon 
melegében vitték szét a hirt a városban. 

Tizenegy órakor már annyi nyugdijas 
gyült össze, hogy a rendőrség alig tu- 

dott rendet tartani köztük. Négyesével 
állottak föl hosszu sorban és csoporto- 

san mentek be a pénztárba. A pénzügy- 
igazgatóság intézkedésére a kifizetés há- 

rom helyen folyt: a nyugdijosztály ren- 

des pénztáránál és a második és harma- 

dik számu adóhivatal pénztáránál. Ott is 
sürü, tömött hosszu sorban állottak a 

nyugdijasok. A nagy tolongásban két 
asszony rosszul lett és elájult. A kifize- 
tés gyorsan és akadálytalanul ponyoló 

ík méd karácsony 

dott le. A nyugdijasok szivesen szorong- 

tak, végül aztán mégis hozzájutottak 

pénzükhöz és vidám arccal, boldogan 

mentek vele haza. A kifizetést tegnap 

megszakitás nélkül délután is folytatták 

és ma is egész napon át tartani fog. Ha 

ma nem végeznek a nyugdijkiadással, 

ugy holnap, szombaton reggel is nyitva 

lesznek a pénztárak. A nyugdijosztályon 

kijelentették, hogy a kifizetést szombat 

délig feltétlenül bevégzik és az összes 

nyugdijasok még karácsony előtt meg- 

kapják nyugdijaikat. Igy aztán a nyug- 

dijasoknak mégis boldog karácsonyuk 

lesz 

pavlameni küldöttségei átnyujtották a kicálynah 
teónbeszédve adoti válaszíelívatot, mive az 

uvalkodó beszédet intézett a két küldöttséghez 
arlament két házának küldöttsé- 

HEnap délben a szokásos ünnepélyes 
ttel végig vonultak a Calea Victo- 

királyi palotába, ahol átnyujtot- 
uralkodónak a trónbeszédre való 

választ. A király előbb a kamara, 

a szenátus küldöttségét fogadta. 
p-Cicio István kamarai elnök 

áruh ista a kamara válaszfeliratát, 
a parlament munkaprogramját és 

109 itát tolmácsolja. A király a képvi- 
öz a következő beszédet intézte: 
Inök ur, képviselő urak! Örömmei 

az a tudat, hogy ezekben a sulyos 

n együtt és vállvetve dolgoznak. 

ezekben az időkben nagy feladat 

nhökre. 

felirat szavaiból bátortió ga- 

nciákat látok arra nézve, 

ogy önök művüket be is fe- 

jezik 
axkik a nép szavazataival jutottak 

lamentbe, a kormányt és a királyt 

atva olyan eredményes munkát 
nek, amely javára válik népünk 

ásának. Az önök szava vissz- 

a talált bennem, mert az én szivem 

épért és a nép boldogulásáért dob- 

Elsősorban a gazdasági érdekek ké- 

legfőbb gondunkat. Ezek a gazda- 

roblémák minden más problémák 

dekek fölé helyezendők. Kivánom, 

megtalálják azokat az orvosságo- 

melyek gazdasági életünk meguj- 

sát elősegitik. 

karacsony! 
a . 

erübb 

Minden parlamentnek és min- 
den kormánynak nagy gondja 

az állami költségvetés. 
Meggyőződésem, hogy önök tudni fog- 
ják, miként támogassák a kormányt, 

hogy az ezen a téren is megoldja felada- 
tát, amely rövidesen uj és dicsőséges 
korszak kezdetét jelenti Romániában. A 
gazdasági problémák megoldása mellett 
olyan törvényekre is szükség van, ame- 

lyek hivatottak az állami szervezetet le- 
egyszerüsiteni. Önök egységre töreksze- 

nek, mert tudják, hogy az egység erősiti 

az állam alapjait. 
Románia mindig békepolitikát 
folytat és ehhez hü marad a jö- 

vőben is. 

Szövetségeseinkkel együtt müködve, be- 

lekapcsolódunk a nemzetközi életbe. Ba- 

rátságos kapcsolatokat tartunk fent a 

többi állammal is. Jól esett hallanom a 

feliratban,. hogy gondoskodnak dicső 

hadseregünkről. A hadsereg olyan biz- 

tos intézménye az államnak, amelyre a 

haza mindenkor nyugodtan támaszkod- 

hatik. Elnök ur! Képviselő urak! Kérve 

Isten áldását nehéz, de szép munkájuk- 

ra, kijelentem, hogy mindenkor szive- 

men viselem a haza érdekeit. 

Valamivel később fogadta a király a 

szenátus küldöttségét, amely Costa- 

chescu elnök vezetése alatt érkezett. 

A király a szenátus feliratára ugyanugy 

válaszolt, mint a képviselőknek. 

Jegi és közi 

A rendőrtisztviselőket kellemetlen ka- 

rácsonyi meglepetésben részesitette a 

belügyminiszterium. A temesvári rend- 

őrvezérfelügyelőséghez ugyanis tegnap 

érkezett meg azon rendőrtisztviselők 

névsora, akiknek törölték a véglegesité- 

sét és akik ezentul ideiglenes minőség- 

ben fognak szolgálatot teljesiteni. Alkal- 

munk volt P o p Camil temesvári rendőr- 

vezérfelügyelővel beszélni, aki a követ- 

kezőket mondotta: 
- Az uj közigazgatási törvény szerint 

rendőrkomiszárusok csak jogvégzett 

egyének lehetnek, mig a szubkomiszá- 

rusnak legalább érettségivel kell rendel- 

keznie. Mindazokat a rendőrtisztviselő- 

ket, akiknek nincsen meg az uj törvény 

által megkövetelt iskolai végzettségük, 

vagy csak 1916 után léptek a rendőrség 

szolgálatába, ideiglenes tisztviselőknek 

minősitették. Ez leginkább a csatolt te- 

rületek tisztviselőit sujtotta, mert a 400 

ideiglenesnek minősitett rendőrtisztvi- 

ási szaktekintélynek kelt tenni 

annak a cendőrtisztnek, aki végtegesített 
állásca ceftektál 

selő közül mindössze 40-50 a regáti 
származásu, a többiek a csatolt terüle- 
tekről valók. Ezt a sérelmes helyzetet 
ugy akarja a belügyminiszterium most 

enyhiteni, hogy ezek a tisztviselők vég- 
legesitési vizsgával megszerezzék ma- 
guknak a képesitést. Ez a vizsga február 
hónapban Bukarestben lesz és azon a 

tisztviselőknek a rendőrség hatáskörébe 
eső közigazgatási és jogi kérdésekre kell 

majd megfelelni. 
Erdekes az a kimutatás, amely ennek 

a képesitési vizsgának a tananyagát 
foglalja magában. Az érdekelt rendőr- 

tisztviselők szinte kétségbeestek, mert a 
rövid idő alatt képtelenség a tananya- 
got, amelyből vizsgázniok kell, még csak 

át is olvasni. A büntető törvénykönyvön 

kivül a római jogot, a római rendőrség 

megszervezését és müködését, a konmu- 

nizmus alapvető tanait mind tudni kell a 

rendőrtisztviselének. 

Karácsony előtt 
ne mulassza el megte 

mielőtt vásárlását eszközli. 
kinteni kirakataimat, 

bőröndös 
Belváros, Szt. György-tér 6. 
zarvas szálloda pule. 
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Ma és a következő 
napokon: 
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szerelem? 
Elsőrangu 100 százalékos 
német zenés filmbohózat. 

A főszerepekben: 

Max Hansen 
Jenny Juso 

Otto Wallbura 

legujabb Ufa-hetihiradó. 

Monopol: Matadortilm, 
É Brassó. 

e MAAi 
A választási inazolvány 

megszerzését a Manyar párt is vállalja 
tanjai számára 

Megirta a Déli Hirlap, hogy a január 

14-re kitüzött városi tanácsválasztáson 

csakis a fényképes személyazonossági 

füzetekbe illesztett választási igazol- 

vánnyal lehet szavazni. Mindenkinek kö- 

telessége tehát - és különösen köteles- 

sége ez a kisebbségi állampolgárnak - 

hogy magának a fényképes személy- 

azonossági igazolványt megszerezze. Az 

igazolványt naponta délután négy órától 

hétig és vasárnaponkint délelőtt nyolc 
órától tizenkettőig állitják ki teljesen 

dijmentesen a városháza első emeleté- 

nek 24. számu szobájában. A Magyar 

Párt bánsági központjának titkársága 
meg akarja kimélni a párt tagjait az 

utánjárástól és azért készséggel vállal- 

kozik rá, hogy számukra minden költ- 

ség nélkül megszerezze az igazolványt. 
Mindazok, akik a párt szolgálatára ref- 
lektálnak, adják le a fényképes igazol- 
vány kiállitásához szükséges iratokat a 

Magyar Ház földszintjén levő pártirodá- 
ban. Szükséges a piros igazolvány, az 
állampolgársági igazolvány, vagy annak 
hiteles másolata, végül egy aláirt fény- 
kép. A Magyar Párt a fényképes sze 

mélyazonossági füzeteket egy-két napon 

belül szerzi meg. 

AZ UZLETEK KARAÁCSONYI ZAR- 

ORAJA. Miniszteri rendelet értelmében az 
összes kereskedők ma, pénteken és holnap, 

szombaton a déli órák alatt is nyitva tart- 

hatnak, de kötelesek alkalmazottaiknak, 

egymást felváltva, déli ebédszünetet bizto- 

sitani. Ezeken a napokon este a kereskedők 

a megszokott zárórák után egy órával ké- 

sőbben zárhatják özleteiket. A fodrász- és 
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ügyi minisztérium ugy határozott, hozyy 
december 26-án, karácsony hétfőjén dél- 

előtt tizenkét óráig ayitva farthatnak, de 
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Szerkesztősén és kiadóhivatal: 
BELVÁROS. SZENTGYÖRGYTÉn 

4 SzÁM 
cs 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Havonta 70, negyedévre 200, félévre 
360, évente 750 lei. - Külföldre. 
havonta 100, negyedévre 290, félévre 
560, évente 1110 lel, vagy egyenlő 

értékü valuta, - Nyugdijasok ha- 
vonta 00, negyedévre 100, félévre 

300, évente 600 leit tizetnek 

Telefon: 
2-52. este 10 óra után 14-69 

vagy ? 2-42 

A szerkesztésért és kladásért a 
főszerkesztő felel. 

A „Temesvater 2 Zeltung" nyomda 
nyomása. 

es 

8 Macgitsziget 
khavácsonykot 

Akármilyen szomoruak is az egymást 
követő napok a mai örömtelen világban, 
a Karácsony szent ünnepe felé mégis bi- 
zonyos reménykedéssel, örömkivánást 
sugárzó arccal néz a mai küzködő ember. 
Készülődik mindenki az ünnepekre nem- 
csak a maga tehetségéhez képest, hanem 
nyugodtan lehet mondani tehetségét, kü- 
lönösen financiális tehetségét meghala- 
dóan. Készül az iparos, a kereskedő, ké- 
szül a felnőtt, készül az egyén, készül- 
nek az intézmények. 
Budapest annyi sok intézménye mel- 

lett a hódunnák rejtekébe burkolózott 
Szent-Margitsziget és annak igazgató- 
sága is készül a karácsonyi ünnepekre. 
Készül arra, hogy ezekre az ünnepi na- 
pokra az elfáradt, munkától elcsigázott 
embereknek, azoknak, kik enyhet keres- 
nek pazarul berendezett szanatóriumá- 
ban vagy szállodájában, igazi pihenést 
nyujtson. Olyan pihenést, amelynél távol 
van a világ zaja, azonban mégis minden 
ünnepi szórakozás lehetősége meg van 
adva. Olyan pihenést, amely minden 
igényt kielégit és amellett anyagilag sem 
terheli meg az embert. 
Olyan itt a csend és nyugalom, mint 

valamely alpesi falucska szikrázó hó- 
hegyeinek zugában, ameddig az ember 
csak akarja , .. ha azonban egyet gondol 
és beül az ide kiközlekedő kényelmes 
autóbuszba, percek alatt ott van a hi- 
don, ott van a városban, ott van a pezs- 
gő élet kellős közepében. Itt roskadásig 
behavazott fák, messzefutó hószőnye- 
gek, amott a csupasz város a téli köd 
nedvességétől fényes aszfaltjárdájával. 

A szállóban és szanatóriumban pálmás 
és délinövényes hallok, folyosók, barát- 

ságos meleg, 
szigonyozza az arcot a szél, 

egészséges sétákra kinálkozó kanyargó 

odakint jégszilánkokkal 

odakint 

utak, amelyeket szentjánosbogárszerüen 

világit meg egy-egy gázlámpás, odabent 

pedig gyertyafényes karácsonyfa, dusan 
teritett asztal, udvarias gyors kielégi- 

tése minden igénynek, rádió szól, amely- 
hullámain át beringatózik a szent 

ácsonyi hangulat, a karácsonyi ha- 
angozás és karácsonyi pásztordalok 

ácsonyi hangulat szent hangulat, 

B. L. 

szerencsés ötlet volt a Margit- 
azgatósága részéről, hogy Buda- 

1DŐJARAS. A meteorológiai intézet je- 

lenti: Csendes időjárás várható borulással 

és köddel, esetleges ködszitálással a hő- 
mérséklet lényegtelen változása nélkül. 
Temesvárott napok óta borus az idő állan- 
dó reggeli faggyal. Tegnap a hőmérséklet 

egy fok hideg volt. 

- Egyházi áthelyezés. P a c h a Agost 
püspök Wity eJános nagycsanádi káp- 
lánt Nagyzsámra és Bruklr József 
káplánt Nagyzsámról Facsetre helyez- 
te át. 

- Pihennek a kormány tagjai. A politi- 

kusok megkezdték a karácsonyi vakációt. 

Maniu Gyula miniszterelnök pénteken 
Kolozsváron át Badacsonyba utazott és ott 
tölti a karácsonyi és ujévi ünnepeket. 
Mihalache belügyminiszter és Radu- 

canu akadémiai elnök Athénbe utaztak, 
ahol Popanastasios 

vendégei lesznek. Mihalache Athénből 

Kairóba utazik és onnan csak január köze- 

pén tér haza. Gusti közoktatásügyi mi- 

niszter és D. R. Joanitescu munka- 

ügyi miniszter Rómába utaznak. 

- Hivatalok karácsonyi szünete. A köz- 
hivatalokban a karácsonyi szünet ma kez- 
dődik és szerdán reggel ér véget. Ezen idő 

alatt egyetlen közhivatalban sem dolgoz- 

nak. Az itélőtáblán, a törvényszéken és a 
járásbiróságoknál holnap, szombaton kez- 

dődik meg a karácsonyi törvénykezési szü- 

net, amely január 7-ig tart. Ezen idő alatt 

az igazságügyi hatóságok nem dolgoznak 

és tárgyalások sem lesznek. 

volt miniszterelnök 

Ezért csak a 

INGYEN KAPJA a Déli Hirlapot ja- 
nuár 1-ig a karácsonyi számmal együtt, 
ha már most megrendeli. Telefon 2-52. 

- ULelkészek kiküldetése. Pacha 
Agost püspök a karácsonyi ünnepekre 

Ruszkabányára Eisele József és Vég- 
várra F o dor József lelkészeket küldte 
ki, hogy ott a katolikus hivőknek isten- 

tiszteleteket tartsanak. 

- Férfi kalapok - legolcsóbbtól - 

legfinomabb minőségig. Papp Gábornál. 

- Harcias községi biró. A buzeume- 
gyei Magiua községben a földmive- 
lésügyi miniszterium egy vezérfelügye- 
lője jelent meg, hogy ott a miniszter 
rendelete alapján a nyugdijasok között 

földet osszon ki. A községi biró hatvan 
parasztemberrel az élén ezt megakadá- 
lyozta és a vezérfelügyelőt a nyugdija- 

Az sokkal együtt kikergette a faluból. 
iá ügyészség eljárást inditott a parasztok Világsláger ü 

zmm uzez za 
- VWolft Károly belép az egységes- 

pártba. Budapesti jelentés szerint Wolf 
Károly, a keresztény községi párt veze- 

tője, belép a nemzeti egység pártjába. 

- Tüzet fogott a szinházi szellőztető. 
A temesvári szinházban tegnap kisebb 
arányu tüz ütött ki, amelyet szerencsé- 

re hamar észrevettek és elfojtottak. Az 

előcsarnokban elhelyezett szellőztető 

szerkezet kis motorja a nagy forgás kö- 

vetkeztében tüzet fogott és kis idő mul- 
va fojtó füst terjedt el a szinházban. 
Azonnal értesitették a tüzoltóságot, de a 

házi tüzoltók is hozzáfogtak a tüz oltá- 
sához. Száraz készülékkel oltották a tü- 

zet, amely mire Biste Leó vezetése 
alatt a tüzoltók előrobogtak, már meg- 
szünt. 

- Harmadszor is megszökött a rabló- 
gyilkos haramia. Horv át Alajos több- 
szörös rablógyilkos az egész Szerémsé- 
get évek óta rettegésben tartja. A biró- 
ság néhány évvel azelőtt husz évi fegy- 
házra itélte, de sikerült a mitrovicai fog- 
házból megszöknie. Atment Magyaror- 
szágra, ahol szintén rablógyilkosságot 
követett el. Elfogták és tizenöt évi fegy- 

házra itélték, azonban a szegedi Csillag- 
börtönből megszökött és visszatért Ju- 

goszláviába. Hónapokon keresztül ra- 

bolt és betöréseket követett el, amig el- 
fogták és visszavitték Mitrovicára. Hor- 
vát Alajos most egy Zsivkovicsne- 
vü fegyenccel szövetkezett, kitörték cel- 

lájuk menyezetét és a padláson keresz- 
tül megszöktek. Egész Jugoszlávia 
csendőrsége keresi őket. 

Császárkeringő 
- Érdemes bánsági tüzoltó halála. 

A részvét impozáns megnyilatkozása 
volt Ertel József vingai tüzoltófel- 
ügyelő temetése, akit Vingán helyeztek 
örök nyugalomra. Ertel József harminc- 
kilenc esztendőn keresztül müködött 
mint önkéntes tüzoltó és egyike volt a 

Bánság legképzettebb tüzoltóinak. Te- 
metésén a bánsági tüzoltó szövetség 
képviseletében megjelent Pauck Fri- 
gyes tüzoltó főfelügyelő, Blum és 
Heim Miklós felügyelők, de képviselve 

voltak Hidasliget, Orczyfalva, Monostor, 
Németság tüzoltótestületei is. A sirnál 

Pauck Frigyes főfelügyelő, Constan- 

tinovits Szvetozár vingai tüzoltópa- 
rancsnok, Fis ch János dr. orczyfalvai 

parancsnok és Havlik Vencel plébá- 

nos bucsuztatták meleg szavakkal az el- 
hunytat. 

* Felhivjuk a n. é. közönség figyelmét 

a Fortuna divatnagyáruház állandó ka- 

rácsonyi kirakatkiállitására. Gyárváros, 

Kossuth-tér. 

- Autó elgázolt egy katonát. Tegnap 

reggel a józsefvárosi Hunyadi-hidnál 

sulyosabb forgalmi baleset történt. Az 

1736. Tms. jelzésü autó, amelynek Con- 

stantinescu Sándor volt a vezetője, 

elütötte Mancici Vazul káplárt, aki a 

temesvári hadkiegészitő parancsnokságon 
teljesit szolgálatot.t A mentők sulyosabb 

sérülésekkel a katonai kórházba szállitot- 

ták. 

pPraktikus és olcsó 

Dozsák I És Hia I sodronymatrátok 
egázo lezet, Alrikmatrácok 

s, zselváros, 
Alsóároknton 10. Kossuth Lajos-u.311i. tészőrmatrácok 

Tekintse mer kiállitásunkat vételkényszer a nelkül Lámnaernyók 

karácsonyi ajándékok 
legelőnyösebb beszerzési forrása: 

Vas- és rézhutorok 
Kályhaellenzők 
fa- és szénládák 

Mosdóállványok 

Karácsonyra 
vegyem jót és s adjon hasznos 

Araink hihetetlem olcsók? 
Gyárváros, Kossuth-tér. 

bámulatos olcsó 

Győzöődjön m 

- Karácsonyi istentisztele 
kesegyházban. A római kato 
pöki székesegyházban a kará 
tentiszteletek sorrendje a köv 
szombaton, december 24-én 

rom órakor ünnepi vecsernye, 
tizenegykor zsolozsma, tizenk 
éjféli mise, amelyet Kayser 
prelátus mond. Vasárnap, decem! 
én, karácsony első napján reg 
nyolc és kilenc órakor csende 

Tiz órakor főpásztori mise é 
szentbeszéd, tartja Pacha Ago 

pök. Féltizenkettőkor csendes 
után három órakor ünnepi veci 
Hétfőn, december 26-án, karácsol 

sodnapján reggel hét, nyolc é 
órakor csendes misék. Tiz órako 
ser Lajos prelátus nagymisét tar 
magyar szentbeszédet mond We 
János kanonok. Délelőtt féltizenk 

kor csendes mise, délután háro 

csernye. 
- 78 leiért adunk garantált, hi 

prima Crepe de Chinet minden 

Dénes si Pollák nőidivatáruháza, 

ros. Telefon 24. 

Johann Straus 

- Elszegényedett jparusok meg 

kozása. A gyárvárosi Arnold-fé 

déglőben Olariu Péter elnöklete 

müködő asztaltársaság társas va 

rendezett. Az asztaltársaság ez idi 

rácsonykor harminc elszegényedeti 

iparost részesit pénzsegélyben, ez 

egy-egy méter tüzifát juttat nek ! 

mint feloszjta közöttük két levágott t 
disznónak a zeráb husát és hurka titka a 

Dót 

jét. 

.................. 

Országos ping-pongverseny Tel 
rott. A karácsonyi ünnepek sportese 

a Kadima országos ping-pongv 

lesz, amelynek keretében az ez é 

niai bajnokságot bonyolitják le. A 

senyen megjelennek Arad, Nagyvái 

lozsvár versenyzői, de nem fognak hi 

ni a regáti játékosok sem. Az ország 

jobbjaival a temesvári gárda veszi 

küzdelmet, amely lelkiismeretesen ké 

nagy összecsapásra. Az asztali 

bajnokságokat a Kadima a karácson 
nepeken rendezi és azok szinhelye 

liceum tornaterme lesz. Az első vers 

karácsony elsőnapján reggel kilenc 

kezdődnek. 

syőöződjék meg 



karácsonyt Szinajá- 

roly király Bukarestből 

, ahol a karácsonyi ünne- 

király szerdán visszatér a 

r. A Gyárvárosi Katolikus 

ület karácsony első napján 
második napon pedig megis- 

madár cimü operettet, amely 

nil legsikerültebb müve. Mind- 

délután négy órakor kezdődik. 
on a legdrágább jegy huszonöt 

legyütt. 
itéltek három rablógyilkost. 

emrég hét tagból álló banda 

postahivatalt, amely alkalom- 

mbert megöltek, hetet pedig 

ettek. A lembergi rögtönitélő 

rablógilkosok közül tegnap hár- 
anégyet pedig életfogytiglani 

itélt. 
bozták a Bolhacirkuszt. Reme- 
mond, budapesti Bbaromfikeres- 

acirkusz cimen könyvet adott ki. 

vallás elleni izgatás és szemé- 

miatt az ügyészség elkoboztatta. 

Szövet 
gszebb és legpraktikusabb E 
2 ; 2 

lácsonyi ajándél 
egnagyobb választékban és 

legolcsóbban kapható 

ong á sSehneilder 
vár, Belváros, Szt. György-tér, 
róm. kat. püspöki pálota. 

atolikus Nőegylet hétfőn, kará- 

t odnapján délután öt órai kez- 

fiszti Kaszinó nagytermében jó- 

élu kulturdélutánt rendez. Az 

nüsort Siebig Frigyes pápai 
ünnepi beszéddel nyitja meg, 

itz Paula énekesnő Müller 

ngorakiséretével Brediceanu dalt 

*dick: Capinere dalát énekli. 

Edith szólótánca után Kiss Ká- 

al ival modern költőktől verseket. 
z Doró tanár, csellémüvész Pop- 

einst in schönen Tagen, Gavotte 

Chans suisse művét adja elő. 

emsky Mátyásné pedig Liszt: 

és Chopin: Cherzo B-moll zon- 

versenyével szerepel. Eritz 

tán Hoftfmann meséiből a Baba- 

i, mig Weisz Edith, Mező 

onci és Suba Dundy csoport- 

tatnak be. Jegyek elővételben a 

üzletben és dr. Balázsnénál, 

város, Csáky-utca 2. (Telefon 

rezhetők be. 

zebb é csátb. ; és legotcsót 
aráocsnyi ajándékok 

ehenbach Sándor 
ékszerésznél 

Iváros, Szt. György-tér 4. 

Déli Hirlap mellett. 

lugosi Filharmónia zenekarának 

ye. A lugosi szinházban n
agy- 

gversenyt adott a lugosi Fil- 

ija zenekara, amelynek müso- 

dekes bemutató és több kla
sszi- 

müű szerepelt. Tschaikovs
ky Seuve- 

molensk 1812 cimü hatalma
s műve 

sor első száma. A másodi
k szá- 

hoven G-dur zongorahangverse- 

kitünő Vojkicza Klári játszotta 

.Majd Mozart kvintett és Strau
ss 

a bécsi erdőből cimü müűvét 

a a zenekar. A lugosi szimfóniku- 

mnpás munkát végeztek és kitünő 

Klein József kapitányt a 

b elismerés illeti. 

Ivelői előadás Resicán. A Resi- 

mátus Dalkör, amely a közönség- 

fennállása óta számos kel
lemes 

zett, karácsony első napján, 
va- 

te az Oltenia-teremben szin- 

Iglói diákok cimü operetett.
 Az 

lekes Károly református ta-
 

gy rendezi. Az előadás sikerét
 

a tény, hogy az egyes szere- 

í 

í 

1 i 

MEGNYILIK ISMar A JUGOSZL 

grádban tárgyalt a külügyi és kereskedel- 

mi minisztériumokban és kérte, hogy 

romániai marhaszállitmányoknak jugosz 
viai tranzitó tilalmát szüntessék be. Ez a 

tilalom lehetetlenné teszi Romániának az 
Olaszország felé irányuló állatexportot és 

az állattenyésztőknek mérhetetlen károkat 

okoz. Belgrádban kijelentették, hogy azok 

az okok, amelyek a tilalmat indokolttá tet- 
ték, szünőben vannak és nemsokára a ro- 

mán állatszállitmányok Jugoszlávián ke- 

resztül ismét akadálytalanul mehetnek 

Olaszországba. 

- Adomány. N. N. olvasónk a Katolikus 

Munkásegyesület számára Páter László 

szociális munkájára kétszáz leit adomá- 

nyozott. Az adományt rendeltetési helyre 

juttatjuk. 

- Kijátszák a lugosi németeket. Lu- 

HATAR. Titulesca külügyminiszter Bel- 

Férjének 

Óriási választék a 

Maradékok 
Gyárvár 

8 gégetükövepanama milliós vesztegetési 

pénzeieől most vántják le a leplet 

Érdekes és megdöbbentő dolgok került
ek 

vegyen ing- és piljamaanyagokat a 

FORTUNÁBAN 
legolcsóbb minőségtől a legtinomabb divatkülön- 

legességig. 

K 

goson a németség körében nagy elége- 

detlenség uralkodik. A németek a nem- 

rég lezajlott községi választáson együtt- 

haladtak a hivatalos listával, amelynek 

listavezetője Jucu dr. volt. A paktum 

és 

mány idején 

ségügyiminis 

napvilágra tegnap 

térium egyik átiratával kapcsolatban. 
Régi 

feledt panamáról 

fátyolt ez az átirat, amelynek előzményei 

a következők. 

a német külügyminisz- 

lebbentette fel a 

Még az Averescu-kor- 

1926-27-ben Lupas egész- 

zter, kolozsvári történelemta- 
ellenépen a németeknek az alpolgármes- 

terséget igérték. A hivatalos lista azon- 

ban kisebbségben marádt Biraescu 

Sándor dr. listájával szemben. Lugoson 

most arról beszélnek, hogy Olariu Ti- 

tusz dr. prefektus hajlandó beleegyezni 

abba, hogy Biraescu dr. legyen a polgár- 

mester, azonban csak ugy, ha az alpol- 

gármester Jucu ár. lesz. Ez a hir a lu- 

gosi németek között nagy elégedetlen- 

séget váltott ki, akik igy kijátszva lát- 

ják magukat. 
En 

Most maár leszállitott 

meglepően olcsó áron 

kaphatók baba, baba- 

kocsi, hintaló és 

egyéb játékáruk. 

Láng Valy 

nár háromszáz millió lei értékü gégetükröt 

vásárolt a berlini Devitt é Hertz-cégtől. 

Ez olyan óriási összeg, hogy ezáltal 
Romá- 

nia száz évre biztositva vVolt gégetükörrel, 

viszont a leprástáborokban egymásután 

hullottak el éhségtől a betegek és a kór- 

házak a legnagyobb gyógyszerhiányban 

voltak kénytelenek kétesértékü 
gyógyke- 

karácsonyi alándékul 

féláron! 
ossuth tér. 

zeléseket végezni. A panama évek során 

agután elfelejtődött, de a Devitt és Hertz- 

cég a napokban fizetésképtelen lett és üz-
 

leti könyveiben szerepel egy 92 millió leles
 

tétel, amelyet bukaresti előkelő államfér- 

fiak vesztegetési pénzei cimen könyveltek 

el. A német külügyminiszter a hitelezők 

nyomására átiratot intézett a román kor- 

mányhoz, amelyben kéri, hogy azok, akik 

ebből a 92 millióból kaptak adják azt, mint
 

törvénytelen keresetet vissza, vagy leg- 

alább is egy részét fizessék ki a Devitt- 

Hertz hitelezőknek. Az átiratot a külügyi 

hivatal eljuttatta a pénzügyminiszternek, 

aki személyesen foglalkozik a kérdéssel. 

zeraa 

kényszerárverések és 

függe. 

Városháza 

A VAROSI ADÓSSAGOK FELFUG- 

GEsSZzTESE. A városi ingatlanok elleni 

végrehajtások fel- 

téséről szóló törvényt a király még 

ma irja alá és azt a hivatalos lap holn
api 

Ezzel a törvény élet- száma már közli is. 

belép. 

A Tivoli gyermektelruházási ünne- 

pélye. A Tivoli mozi igazgatósága a bu
- 

karesti Fortuna-Toncescu filmvá
llalattal 

karöltve ma, pénteken délután három 

órakor nagyszabásu gyermekelőadáss
al 

egybekötve gyermekfelruházási ünne- 

- Agyonütötték a csőszt. Csantavéren 
a 

határban vérbefagyva találták Vörös 

Antal csőszt. A kórházba vitték, ahol az 

orvosoknak sikerült magához tériteni
. El- 

mondta, hogy a mezőn két nőt és 
egy fér- 

fit látott, akik keresztül aka
rtak menni a 

bevetett földön. Rájuk szólt, hogy 
ott nem 

szabad járni, mire a két nő lefogta
, a férfi 

amelyen a 

is kiosztja 

Utolsó 
pedig baltával fejbevágta. Vörös 

Antal uj- 

ból elvesztette eszméletét és nemsokára 

meghalt. 

mplvetemedett sirrablás. Nagybecs- 

kereki jelentés szerint Szécsány község
- 

ben vakmerő sirrablás történt. I
smeret- 

len betörők behatoltak a Wil heimés 

Bieber rokoni családok közös sirbolt- 

jába és ott több koporsót feltör
tek, a 

halottakat kiboritották a padlóra, uj- 

jaikról lehuzták az értékes gyürüket, 

állkapcsaikból kitördelték az ara
nyfoga- 

kat és aztán zsákmányukkal el
távoztak. 

A csendőrség meginditotta az
 eljárást a 

sirrablók kézrekeritésére. 

-A temesvári magyar cserkészek 

farkaskölyök nemzetsége januá
r elsején 

délután négy órai kezdettel a 
Magyar 

Ház nagytermében műsoros előadást 

rendez. A gazdag müsoron szavalatok, 

cserkészdalok, cserkészjelenetek
, vigjá- 

tékok, táncok és játékok szerepelnek. 

Aki jól akar szórakozni, az nézze m
eg a 

vidám farkaskölyköket. 

Bőráru 
Estelyi táskak, 

történt az 

mu házba 

ház egyik 

ták. 

amzzz 

a legolcsóbbtól a le: 
Renüdkivtli 

obb mükedvelők kezeiben van- 

. .. e 

pélyt rendez. 

ket ajándékoz meg meleg téli ruhával
, a 

Viribus Unitis jótékony asztaltársaság 

müt. Az ünnepély belépődija csak 

nálunk biztosan talál egy ked- 

ves és praktikus karácsonyi 

ajándékot. Jőjjön bizalommal 

KECSKEMETI-hez, Börzeutca. 

- Eletunt vamtiszt. Tegnap délután 

feltünést keltő öngyiükossági kisérlet 

jan Sándor negyven éves vámtisztvi- 

selő öngyilkossági szándékból tiszta al- 

kohollal megmérgezte magát. Sulyos ál- 

lapotban a kórházba szállitották. Tetté- 

nek okát nem ismerik. 

A HEilkábitotta a széngáz. Tegnap dél- 

ben a józsefvárosi Csillag-utca 22. szá- 

radia Avram széngáztól rosszul lett. 

Caradia Avram egy kokszkályhával a 

lakását akarta kiszáritani, de 

a kiömlő gázt belehelve, 

gázmérgezést szenvedet 
nem volt komoly, h 

dikülök, pénztárcák. 
negessairek, irait haronaök, stb. 

bőráruüzem 
. Merczy-utca 

Az ünnepély keretében, 

Tivoli-mozi számos gyerme- 

védencei között a téli ruhane- 

tiz lei. 

a za 

percben is... 

állami vámhivatalban. Be- 

hivták a mentőket, ahol Ca- 

enyhébb szén- 
Mivel állapota 

sben hagy- 

kivitelis. 

zunmszras 

Loecsapolták a gyilkos tavat. Isztria 

egyik legszebb tava volt az Ars a-tó, 

azonban az az átka volt, hogy maláriát 

terjesztett. Mussolini azért elhatá- 

rozta, hogy a tavat levezeti az Adriai- 

tengerbe. Több kilóméteres csatornát 

ástak, egy helyen még alagutat is kellett 

épiteni. Négy évig tartott a munka, 

amig most beleengedhették a tó vizét a 

csatornába. Az Arsa vize lefolyt a csa- 

tornába, a vidék pedig tizenkét millió 

négyzetméternyi területtel lett gazda- 

gabb, amelyet termővé tesznek és ame- 

lyen nem lesz malária. 

Mozi 

A cs ás 2 / 

A Zíivoli ui hangostilmie 
Amikor Hitzingben Domayernél ez a 

tábla volt kitéve, hogy ma Strauss ját- 

szik, akkor ezerszámra vonultak oda a 

bécsiek, hogy meghallgassák, mert sen- 

kisem játszotta ugy a bécsi dalokat mint 

ő. Mindenki ünnepli, de a legjobban a 
nők. A bécsi nők körülrajongják a daliás 
szerzőt. Strauss azonban nem veszi ész- 

re a nők szeretetét, mert neki csak egy 

kisleány van a világon és ez Lilly. Lill 

szereti őt, de nem tud választani közte 

és Domsky gróf között. Lilly hálára v 

Kötelezve a grófnak, de ez szerelmet 

követel. A Denevér operett bemutatója 

és Strauss udvari zeneigazgatóvá tö 

tént kinevezése döntést hoz. Domsky 

gróf intrikája sikerült és a katona 

fek kifütyülik az operett premierjén 
szerzőt. A gróf a szerző udvari kin 

Berlinben teljes sikert arat. A 

s. 



Uloyd-klubban 

házból megy végbe. 

6. OLDAL 
.......... z 

- Három temesvári müűvész kiállitása. 
Löffler Hédy, Németi Hédy és Gál 
Endre tudatják, hogy kiállitásukat a 

holnap, szombaton délben 
két órakor zárják. 

-A lugosi Gloria jótékony asztaltársa- 
ság hét szegény gyermeket ruházott fel 
tetőtől talpig. Az asztaltársaság már évek 

hosszu sora óta tevékenykedik a jótékony- 

ság terén és az idei eredményéhez jelentő- 

sen hozzájárult Sismits vendéglőtulajdonos 
jószive. 

A mentők nyilt kérelme a közönséghez. 
Szilveszter és ujév a mentők napja. Negy- 

venhét év óta ezeken a napokon végigjár- 
tuk a vendéglőket és kávéházakat, hol 
polgártársaink adományaikkal anyagi 

helyzetünkön segitettek. Minthogy a jelen- 

legi nehéz gazdasági helyzet leginkább tár- 

sulatunkat sujtja, amely szerény adomá- 

nyokból tartja fent magát, az egészségügyi 

minisztérium engedélye alapján megkisé- 

reljük ez évben is, hogy házról-házra, la- 

kásról-lakásra járva nagyobb összeget 

gyüjthessünk. Fölkérjük tehát, hogy ezen 

nemes célra néhány leit adományozni szi- 

veskedjenek. Legyenek irgalmasak és ne 

feledkezzenek meg arról, hogy mindenkit 

érhet baleset. Az elnökség. 

Játékáruk 
és más ajándéktárgyak 

legolecsóbban 

Dollák Károly-nál 
Belvaros, Lloydsor 8. és 

Józselváros, Skudier-tér 3. 

A külföldi áruk sorsa. A temesvári ke- 
reskedők és a vámhivtal között kitört há- 
boruság ügyében tegnap Bukarestből meg- 
érkezett a kamarák központjának értesi- 

tése, amely szerint azon külföldi áruk, 

amelyeknek érkezéséről december kilence- 

dike előtt értesitették a vámhivatalt, za- 

vartalanul kiadhatók. Ezáltal nagy tömeg 

áru szabadul fel. 

* Ha szereti egészségét, csakis természe- 
tes vegytiszta buziási szénsavval telitett 

„HERCULES" szikvizből igyék. Cim: Her- 

cules szikvizgyár, Temesvár-Erzsébetváros, 

Str. Jon Vasii (Rezső-utca) 1. szám. Tele- 
fon: 20-22. 

- Halálozások. Özvegy Gonda Rozá- 

la, született Popper, tegnap 92 éves korá- 

ban, Erzsébetváros, Király-utca 52. szam 

alatti lakásán elhunyt. A halottban Gonda 
Adolf kereskedő édesanyját gyászolja. Te- 

metése ma délelőtt 11 órakor lesz a zsidó 
temető halottasházából. - Blum Gyula 

nyugalmazott miniszteri tanácsos, buda- 

pesti lakos, tegnap Temesvárott, ahová 

rokonlátogatásra jött, 79 éves korában 
meghalt. Halálát leányai özvegy Klein 

Jenőné és Fodor Mártonné, fia Blum Jó- 

zsef, unokája Klein Endre dr., gyászolják. 
Temetése ma délelőtt féltizenegy órakor 
megy végbe a zsidó temető halottasházá- 

ból. - Kelle József, a városi villamos- 

müvek fütője, 37 éves korában elhunyt. 

Halálát neje, született Simon Zsuzsánna és 

kiterjedt családja gyászolják. - Ben- 

csik Judit, Bencsik János pályőr felesége, 

hosszas szenvedés után harmincnyolc éves 

korában meghalt. Halálát férje, gyermekei, 

János, Károly és Mária, valamint kiterjedt 
rokonság gyászolja. Temetése holnap dél- 

után négy órakor a 401. számu vasuti őr- 

- Az elhagyott szerető bosszuja. 

Steinberg kisenevi fiatalember Kon- 
stancán eljegyezte egy gazdag kereskedő 

leányát. Tigoisa Zsuzsánna, egy kise- 
nevi nagykereskedő felesége, akivel Stein- 
bergnek évken keresztül viszonya volt, 

utána utazott szerelmesének Konstancába 
és bosszuból leöntötte vitriollal. Steinberg 
az arcán és a nyakán sulyos égési sebeket 

szenyvedett, az asszonyt pedig letartóztat- 

- Fülöp-Miller René előadása december 
29-én lesz a Banatia disztermében. Fülöp- 
Miller 1891-ben született Karánsebesen, de 
már ifju korában Bécsben telepedett meg, 
majd kiment Svájcba, Forellhez, ahol a 
legkülönbözőbb tudományos és szociális 
problémákat tanulmányozta. Mint első 
európai publicista megy ki Szovjetoroszor- 
szágba. Nemsokára megjelenik azóta hi- 
ressé vált müve A bolsevizmus szelleme 
és arca (1926), utána Az orosz szinház 
monografiája, majd a Rasputin biográfia 
A szent ördög cimmel. Azóta egész sor 
irása jelent meg. Közülük a legnagyobb 
talán A jezsuiták hatalma és titka cimü 
müve, amelyben Amerika és Oroszország 
szélsőséges életformái között megemlékezik 
Európa kulturtörténeti jelentőségéről. Ez 
az előadás szélesebbkörü hallgatóságnak 
van szánva. Ebből a szempontból e hirde- 
tett előadás valóságos kulturális esemény- 
számba megy. 20, 40 és 60 leies jegyek a 

Német Könyvkereskedésben kaphatók. 

- Rendőri krónika. Baneth Adél uj- 
pécsi főállatorvos felesége bejelentette a 
józsefvárosi állomási rendőrségen, hogy 
zsebtolvajok elemelték a kézitáskáját, 
amelyben 1100 lei készpénzt és ezüst ciga- 
rettatárcáját tartotta. A nyomozás megin- 
dult. - A temesvári rendőrség tetten érte 
Negru József ismert betörőt és tolvajt, 
aki a gyárvárosi piacon üres zsákokat 
akart eladni. Kihallgatása alkalmával be- 
ismerte, hogy a huszonkilenc üres zsákot 
a gyárvárosi Neptun fürdő előtt, egy ko- 
csiról lopta. A zsákok a rendőrségen van- 
nak és tulajdonosuk a bünügyi rendőrsé- 
gen átveheti őket. - Varga András kül- 
dönc, aki a Pinkerton boy-vállalatnál van 
alkalmazva, feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy ismeretlen tettes az utcán ellopta a 
kerékpárját. A tolvajt keresik. 

- Ne feledje el, hogy karácsony másod- 
napján a Magyar Házban nagyszabásu 
táncdélután lesz, amelyhez a Corologos 
Black White jazz szolgáltatja a zenét! 
- A rónáci Haladókör vasárnap este 

nyolc órai kezdettel a rónáci Szeles-terem- 
ben előadja a Tommy és Társa cimü há- 
romfelvonásos operettet. A Haladókör leg- 
jobb gárdáját állitja sorompóba a siker 
érdekében és reméli, hogy a közönség pár- 
tolni fogja igyekezetét. 

- Az ablakon át kifosztottak egy la- 
kást. A Gyárvárosban az elmult éjszaka 
vakmerő betörés történt, amelynek tet- 
tesei nagyösszegü készpénzt és ékszere- 
ket zsákmányoltak. Betea János ke- 
reskedő, aki a Klapka-sor 2. szám alatt 
lakik, tegnap reggel megdöbbenéssel ta- 
pasztalta,hogy lakásában betörők jártak 
Az egyik szoba ablaka nyitva volt, azon 
keresztül hatoltak be a betörők, majd 
felfeszitették az egyik szekrényt és 
30.500 leit, valamint a szekrényben levő 
8500 lei értékü ékszereket magukkal 
vive, elmenekültek. A kereskedő a rend- 
őrségen azon gyanujának adott kifeje- 
zést, hogy a betörést egyik alkalmazott- 
ja követte el. A rendőrség meginditotta 
a nyomozást. 

y 

cccs 

FORTUNA zmeya Gyárváros, Kossi 
vásároljanak! 
Szövetek, selymek, vászonáruk, asztalnemüek, fanellek, paplanol a legjobb minőségben, 

Hácon uj davatot mutat be a kotazsvázi, 
az ünnenek atatt a temesváci szinhá 

Kellemes karácsonyi ajándékkal ked- 
veskedik a magyar szintársulat a temes- 
vári közönségnek és kitünő müsorral 
teszi felejthetetlenné a karácsonyi ünne- 
peket. Az ünnepek alatt három bemu- 
tató előadás lesz. Szinre kerül a Jó 
házbólvalóurileány, az Ezer- 
jóés azírjahadnagy, amelyeknek 
előadásai rendes körülmények között 
hetekre lefog lalnák a müsort. Ezt a ka- 
rácsonyi ajándékot szánta a kolozsvári 
magyar szinház társulata a szinházsze- 
rető közönségnek és mindenki, aki idejét 
kellemesen és jól akarja eltölteni, ol- 
vassa át jól a müsort, hogy pontosan 
megválthassa jegyét a kiválasztott da- 
rabok előadására. 
Ma este lesz a Jó házból való urileány 

cimü, Vaszary vigjátéknak a premierje. 
Brilliáns szerepek, finom pikantéria és 
pompás előadás biztositják a sikert. 

Holnap, szombaton délután négy óra- 
kor tart csak előadást a szinház. A Ha- 
mupipöke cimü kedves gyermekdarabot 

- Ezgy pár cipő. Egy pár félighasznált 
cipő nem nagy érték, de vagyon annak, 
akinek a ftéli hidegben egy pár cipője sin- 
csen, aki mezitláb, vagy lyukas talpu láb- 
beliben kénytelen járni. Egy pár használt 
férficipővel - amelyet D. F. olvasónk 
juttatott hozzánk - boldoggá tettünk egy 
szegény embert. Nagy öröm volt neki ez a 
pár cipő, amelyért ezen az uton fejezi ki 
őszinte háláját. 
- Magyar Népnaptár ugy temesvári, 

mint vidéki elárusitóknál 20 leiért kapható. 
- Betörők sikeres munkája az Erzsébet- 

városban. Menrad Konrád szabómester 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy az el- 
mult éjszaka ismeretlen tettesek behatol- 
tak a Hattyu-utca 57. szám alatti házá- 
nak udvarába, ahonnan baromfit loptak. A 
tettesek belopóztak a lakásába is és a 
szekrényeket felfeszitve két aranyláncot 
és ezüst cigarettatárcát vittek magukkal. 
A rendőrség meginditotta a nyomozást. 

ak a 

legolcsóbb áron! 

mialatt odahaza megtörténik : 
járás. 

Müsor: 
FPéntek este fél 9-kor: Jó 

való urilány. Vaszary Ján 
kerü ujdonsága. 
Szombaton délután 4-kor: H 

pőke. Gyermekelőadás, nag 
helyárak. 

Szombaton este nincs előadás. 
Vasárnap délután 5-kor: Jó 

valóurilány. 
Vasárnap este fél 9-kor: Ezer 

rettpremier. , 
Métfőn délelőtt 11-kor: Fride 
Hétfőn délután 5-kor: Ezerj 
Hétfőn este fél 9-kor: Jó 

való urilány. 
Kedden este fél 9-kor: Ezerji 
Szerdán este fél 9-kor: Irja ha 

(vigjáték premier). ; ; 
Csütörtök este fél 9-kor: Ir 

nagy. : 
Jegyek az összes előadásokra n 

Ha igen, tanuljon európaiul. 
részt az európai nyelv tanfoly uy, 
nyilvános, dijtalan próbaleckéjé a 1. * 
karácsony hétfőjén, délelőtt 11 
lesz az Iparosok Szindikátusa he 
ben, Belváros, Jenőherceg-utca 2 
A tanfolyam, heti két órával, há / / 
napig tart. Jelentkezéseket a p é 
alkalmával vesznek fel. 
- PFusztitó földrengés. Tegn 

rögországban ujabb földrengés r 
Szaloniki és Chalkidike félsziget 
földrengés nem tartott huzamosa 
de az előbbi földrengés által me 
házakat rombadöntötte. Szaloniki 
pánik tört ki és a kórházakban 
kiugráltak ágyaikból. Erdekes 
Eszakamerikában, Sanfranciskó 
államokban szintén észleltek erősi 
lökéseket. 



rádijó uj igazgatója. Az Uj 
adása szerint a magyar rádió 

igazgatója Havel Béla lesz 
helyettese volt az elhunyt 

rnőnek. Kinevezése állitólag még 

lőtt megtörténik. 
a rádiózavarok okozóit. A rá- 

k elháritására vonatkozó törvény 

bánsági Rádió-Klub felhivja az 

illamosmotor és villamoskészülékek 

inak a figyelmét arra, ogy a 

ban vagy üzemükben elhelyezett 

porszivógépek, liftek, vagy egyéb 

észülékek, amelyek szikraképződés- 

ak és rádiózavarokat idéznek elő, 

legyenek, illetve megfelelő zavar- 

észülékkel legyenek ellátva, mert 

n 1000-10.000 leiig terjedő bün- 

k teszik ki magukat, mert a rádió- 

önek jogában áll a rádiózavarokat 

örülmény megszüntetését a tör- 

tl kérni. 

, december 28. Bukarest. 1: Gra 

ole ne 2: Gramofonzene. 6: A rádió- 

hangversenye. 7.25: Szórakoztató 

40 Gramofonzene. 9: Csellóhang- 

9.45: Zongorajáték. Budapest. 

zenekari hangverseny dr. Ráczné 

A Annus (hegedü), Vörös Anikó 

és Érdy Pál (ének) közremüködé- 

5: Gramofonzene. 2.15: Népiskolai 

lési tanfolyam. 3.45: Hirek. 4.30: 

6 diákfélórája. 5: Vizváry Mariska 

a háztartásról. 5.45: Hirek. 6: 

s a kanári madarakról, utána ka- 

angvyerseny a mestermadarakkal. 

oizer Margit magyar nótákat éne- 

ányzenekari kisérettel. 7.45: Mun- 

ra. 8.15: A Karácsony cimü szinmü 

a a studióból. 10: A rádió külügyi 

órája. 10.15: Zenekari hangverseny. 

Jazz-band Nagy Pál énekszámaival. 

2.30: Zenekari hangverseny. 1.40: 

fonzene. 5.30: Szórakoztató hang- 

e15: Przsihoda Vasa hangver- 

szimfónikusokkal. 10.30: Bárzene. 

12.5: A rádiózenekar hangver- 

1.5: Gramofonzene, 5: Szórakoztató 

: Gramofonzene. 8.30: Hangjáték. 

bzverseny közvetitése Bécsből. Mi- 

: Zenekari hangverseny. 9: Gramo- 

9.45: Szimfónikus hangverseny. 

8.50: A rádiózenekar hangversenye. 

(Utánnyomás tilos.) 

29. folytatás. 

on Károly Henrik most odalé
pett 

! ariasan megkérte, hogy a kivég- 

ivánalmai szerint engedje meg, 

haját levágja. 

rceg szó nélkül leült egy székre 

fáradtan ásítozva engedte 

egy elitéltet hoztak. Laraue 
egy 

királyhü nyolcvan éves ag- 

yán. Midőn a hóhérsegédek egy
ike 

ett, hogy levágja haját, az agz 

ogva vette le fejéről parókáját
. 

a fáradságtól megiamálem 

rleansi herceg aki eddig háttal 

ulva ült, most visszanézett a be
szé- 

arogue is felismerte őt. 

ggyult ki, ahogy a he
rceget, ki- 

zene. 

5.45: Hirek. 

Dohnányi Ernő, 

sével. 

irályhű aggastyán arcán rettene-
 

10: Operaelőadás. Róma. 9.45: Kamara- 

zene. Strassburg. 8: Kamarazene. 945: 

Gramofonzene. 10.: Operaelőadás. 
9.15: Szimfónikus hangverseny. 12. T 

Szombat, december 24. Bukarest. 1: GrA 

mofonzene. 2: Gramofonzene. 6: Román és 

könnyü zene, 8.40: Gramofonzene. 9: Ro- 
mán karácsony. Budapest. 10.15: Katona- 

zenekar hangversenye. 1.5: A rádió házi- 

kvintettjének hangversenye. 3.45: Hirek. 
6: A Rádió Elet meseórája. 

6.45: Karácsonyi hangulat Tóth Tihamér, 

Székelyhidy Ferenc dr., 

az opera zenekarának és a budaápesti pap- 

nevelő intézet énekkarának közremüködé- 

Karácsony estéjére való tekintettel 

a rádió további müsort nem ad. Éjféli egy 

ára: Ejféli mise az Egyetemi templomból. 
Bécs. 12.30: Zenekari hangverseny. 2.45.: 
Gramofonzene. 6: Kamarazene. 7.30: Hő- 

sök ünnepe. 8.40: Az alpesi népek kará- 

esonyi dalai. 11: Orgonahangverseny. i: 

Esti hangverseny. Belgrád. 12.5: Gramo- 

fonzene. 5.30: A rádiózenekar hangver- 

senye. 7: Vonósnégyes. 1 óra éjfélután: 

mjféli mise. Milánó. 8: Gramofonzene. 9.45.: 

Ne feledjék, hogy 
kisasszony, 

szobale 
szakácsnő 

ány, 
részére 

negzébb karácsonyi najándékokat a 

FURTUNA 
ásárolják! 

Egy 

Zenekari 1gverseny. Frúga. 11.15: Cseh 

karácsonyi mise. 12.15: Orgonahangver- 

seny. 1 óra éjfélután; Ejféli mise. Róma. 

945: Zenekari hangverseny. Stockholni. 

15: Tánczene. 8.30: Szórakoztató zene. 

9.80: Esti hangverseny. 10.50: Karácsonyi 

hangyerseny. Strassburg. 7: Szimfónikus 

hangverseny. 9.15 Gramofonzene. 10.30: 

Karácsonyi-est. 12.45.: Orgonaanern
 

Varsó. 10: Karácsonyi kantáté. 11.5: Cho- 

pin müvek. 12: Karácsonyi zene. 1 óra éj- 

félután: Ejféli mise Krakkóból. 

ezzae 

Tegnap reggel a Gyapjuipar ha- 

talmas telepe előtt mintegy másfélezer 

munkás gyült össze a bérfizetésre. A 

gyár területét megszállta a rendőrség, a 

munkásotthon és a gyár között lovas- 

rendőrosztagok cirkáltak, A készültsé- 

get Gritta Ovidiusz rendőrprefektus 

vezényelte. A bérfizetés megkezdése 

előtt A ch t Izsó ügyvezető igazgató a 

portáshoz sietett és a kapun levő hir- 

detőtáblára uj hirdetményt szögezett ki. 

Eszerint az igazgatóság a munkásfel- 

mondásokat visszavonja, a béreket még 

csütörtökön kifizeti és az üzemet ma 

pénteken reggel ismét megkezdi. A mun- 

kásság erre rendben felvette béreit, 

majd eloszlott. Klein Viktor vezér- 

igazgató és o it ez zgs 

Odalépett ! hozzá és igy szólt: 

- Nem panaszlom a sorsot. Hisz ön
 

is, aki segitett hazámat tönkretenni, 

most elnyeri méltő büntetését. De meg-
 

telenül megaláz engem, sőt val
ósággal 

sért, hogy épp ÖNNEL kell egy napon 

és egyugyanazon kés alatt megh
alnom. 

felindult aggastyán szavait. 

Délután négy órakor memndul 
a ha- 

lálmenet. 

Hidegvére még most sem hagyta 
el a 

herceget. Ellenben az ő magatartása 

főurak viselkedésére. Arca inkább kö- 

zönyt és utálatot árult el, mint valami 

benső szilárd nagy elhatározottságot. 

Mindennel jóllakott lényével és blazirt 

lelkületével szemben sokkal 

látványt nyujtott az aggastyán,
 aki 

meggyőződéses önfeláldozás fenkö
lt pét 

A Gyapjuipar a munkások telmondását tegnap 

visszavonta és a sztrájk ma véget ért 

kötötték, hogy a gyár azonnal kezdje 

rgy munka 

vallom önnek, hogy az a körülmény vé
g- 

Az orleansi herceg hidegen elfordit
ot- 

ta fejét és még válaszra sem méltatta
 a 

azért mégsem emlékeztetett a hasonló 

ügyi vezérfelügyelő tegnap reggel érkez- 

tek meg Bukarestből, ahol a miniszter- 

tanács is foglalkozott a Gyapjuipar ké- 

relmével régebbi követeléseinek törlesz-
 

tését illetőleg. Készpénzt a gyár nem ka- 

pott, ellenben gar: anciákat nyujtottak 

arra nézve, hogy rövid időn belül az ál-
 

lam megkezdi az esedékes részletek kifi- 

zetését. A bukaresti fórumok viszont 
ki- 

meg a régi kollektiv szerződés alapjá
n a 

munkát és a munkásokkal szemben ne 

alkalmazzon a sztrájkbókifolyólag sem- 

minemi retorziót. Ezek alapján a gyár-
 

ban négy napi kényszerszünet után, te-
 

hát ma reggel ismét megkezdődik a 

munka. 

A vezető egy y billanatra megállitotta a 

menetet, midőn az Egalité palota elé ér-
 

tek, melynek homlokzatára most nagy 

betükkel volt ráirva: Nemzeti Köztulaj- 

den. 

A herceg egy pi.lanatra szemével vé- 

gigtekintett ősei pompázó lakán, de 

anélkül, hogy bárki is kifürkészhette 

roghattak lelkében e percben. 

Azután ismét közönyös megvetéssel 

visszafordult. 

Megérkezve a vesztőhelyre, a herceg 

nyugodtan lépett fel a vérpad lépcsőin 

és gőgös megvető tekintettel vállvono- 

gatvar mérte végig a tömeget, mely e lát- 

ványra gyalázkodó szidalmakban 

tört Ki. 

Talán arra gondolt, mikor alg né- 

hány hónappal azelőtt babérokkal hal- 

mozták el és szobrát hordozták körül 

ugyanezek, akik most pimas módon
 

dáját mutatta 

és osztálya megztzt m
eg 

zegezet és a nagy 

karácsonyi vásár! 

eol 

ajándék tőlünk: hasznos, 
örömet szerzi! 

tak: 

ratkjat, csizmáit is le akarták huzni, ő 

volna arcán, hogy milyen érzések kava- 

divatnagyáruházban, 

Gyárváros, Kossuth-tér 

olcsó és a legnagyobb 

Letörik a petroleumuzsorát. A szenátus 

megszavazta a pertoleumilletékek feleme 

léséről szóló törvényjavaslatot. Mad 

gearu pénzügyminiszter ezzel kapcsola: 

tosan elmondott beszedében kifejtette, 

hogy ez a törvényjavaslat csak figyelmez 

tetés most a pertoleumtermelőknek, hogy 

visszaéléseikkel hagyjanak föl. Amennyi- 

ben ezt nem teszik, ugy a kormány a bel-
 

földi petroleumforgalmat vagy szindikali- 

zálja, vagy monopolizálja. 

Meghosszabbitják a magyar transzter- 

moratóriumot. Eudapesti jelentés szerint a 

magyar harminchármas bizottság tegnap 

délután ülést tartott, amelyen kimondta, 

hogy a transzfer moratóriumot 1932 január 

31-ig meghosszabbitja. Elhatározták azt is,
 

hogy a fixfizetéses közalkalmazottak és a
 

yügdijasok ezentuül lakbérjárandóságaikat 

nem három havonkint, hanem minden hó
 

napban kapják. 

A temesvári gabonapiacon tegnap jelen- 

tékeny emelkedés jelentkezett. A buza 

nagy keresletnek örvendett, de nemi volt 

elég áru piacon. Arak a következők vol 

óbuza 610-620, ujbuza a minőség 

szerint 570-590, regáti buza 560, ótengeri 

160, ujtengeri 120-120, zab 210, muhar 

130, tökmag 400-420, burgonya 180 és 

250, vöröshere 1500-1800, lucerna 2200- 

2500 lei száz kilónként a bánsági feladó- 

állomásról. 

A hívatalos valutaárfolyamok. A Nem- 

zeti Bank temesvári fiókjának hivatalos 

valutaárfolyamai (az első szám a vételt, a 

második pedig az eladást jelenti): dollár 

167.95 (168.45), svájci frank 32. 40 (32.60), 

angol font 530 (540), francia frank 658 

(660), lira 852 (856), dinár 225 (260), 

pengő (29.24), schilling (20), 

márka 39.85 15). 

azonban leintette őket. 

Ne pazaroljátok az időt. Ráértek 

csizmáimat leszedni akkor is, ha majd 

halott leszek. 

Ezek voltak utolsó szavai Franciaor- 

szág legelőkelőbb, leggazdagabb embe- 

rének. 

Ami ezután következik az már a szem- 

tanu, a történelmi koronatanu szava, 

Sanson Károly Henrik a nagy forrada- 

Jom hóhérának sajátkezü naplóját adom 

most itt közre ugy, ahogy ő a dolgokat 

meglátta, átélte és megirta. Minden, ami 

ittáll, a szigoru elfogulatlan valósá Az 

olvasó azonnal meggyőződhet róla 

az első fejezet olvasásánál, hogy San 

Károly Henrik tollát nem befolyáso 

semmi. A meztelen valóságot irja 

akkor is, mikor legbensőbb köz 

dolgokhoz. Dubarry márkinő kivé 

adja azonnal bevezető soraiban an 
tulás 



3. OLDAIL 
szmz 

Egyes szó ára 3 lei; vastagabb be- 
tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Nyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

ipvóhicdetésel 
flhkalmazás 

Okleveles tanitónőt 
keresek elemi iskolás gyermekem mellé 

nevelőnőnek. Perfekt német és francia 
nyelvtudás megkivántatik, - zongoráz- 
nitudók előnyben. Részletes ajánlatokat 
fizetési igények és eddigi müködés pon- 
tos megjelölésével a kiadóba kérek 
„Megbizható nő" jeligére. (1465) 

Házi inast 
14-16 évest keresek Aradra teljes ellá- 
tással és fizetéssel. Jelentkezni délben 
Ferdinánd-szálló portásánál. (1746) 

Mindenest 
azonnali belépésre keres Sebestyénné, 
Belváros, Szt. János-utca 6. (1749) 

sútást kevtes 

z
m
z
s
!
 

Szabászati tanfolyamok 
Január 1 és 15-iki kezdettel a romániai szabászati akadémián 
Temesvár-Belváros, Dóm-tér 9. sz., L em. (A Népáruház felett). 

........ 

Árleszállitás gépszijjakban. 
Elsőrendü márkaáru, nedvesen nyujtva. 
Kg. 234.- lei. Prima varrószijak ehro- 
mozott Kg. 180.- lei. Viszonteladóknak 
és nagyfogyasztóknak rabatt. Gross- 
mann Sándor r. t. a gyárvárosi szerb 
templom mellett. (2832) 

4-5 szobás 

családi házat, lehetőleg kerttel, bérbe 

keresek. Cimeket „Központi fekvés nem 

fontos" jeligére a kiadóba kérek. 

(1735) 

Ujház 
a Tigris-utcában azonnal és nagyon ol- 

5 Iter vételnél 10 lei, Belváros, Corvin- 
étterem, Balkán Impex-szel szemben. 

(1710) 

54. délután 1 órától. (1743) 

Kiadó 
azonnalra IV., Bonnáz-u. 12-14 szám 

Varrógép alatt egy modern fürdőszobás, 3 szobás 
jó karban lévő eladó. III., Tirol-utca 72. és egy 2 szobás fürdőszobás lakás a Bel- 

(1750) város, Hunyadi-u. 8. szám alatt. 2 szo- 
ba fürdőszobás lakás és 2 nagy üzlethe- 

Bor lyiség. Bővebbet Transylvania biztositó- 
5 liter vételnél 9 lei, Weisz, Gyárváros, nál, L, Hunyadi-utca 8. (1732) 

Községi irnok 
20 évi gyakorlattal, önálló munkaerő, 
perfekt román, magyar, német, januárra 

jobb helyen alkalmazást keres. Cimem: 

Impiegat comunal, Chelmac. (1747) 

Fodrásznői állást 

azonnalra keresek. II., Távirda-u. 28. 

t1748) 

Ekszerek, órák, 
disztárgyak 

óriási választékban legoksóbban 

iritz Hermann 
Temesvár 1.. Mercy-utca 6. 

dászvétel 

Karácsonyi bor! 
Ünnepekre elsőrendü asztali bor, házon 
kivül literenként 10 lei. Futó-vendéglő, 
Zöldpázsit-u. 28. (1741) 

szipkák valódi tajtékból, ujak és kiszi- 
vottak, továbbá fapipák, valamint valódi 
borostyán szipkák és utánzatok! Ciga- 
retta és dohánytárcák bőrből, gummiból, 
faból és bádogból, most érkeztek kül- 
földről. Legalkalmasabb karácsonyi 
ajándék! Szolid olcsó árak mellett kap- 
hatók Ma rch trafikban, IV., Küttl-tér 
1. szám alatt. (1655, 

Ha szép akarlenni, 
használjon KULKA-féle 
einttrémet ien 
teiszappant, liliompudert, 
s szinben. Kapható kizáró- 
lag KULKA Émil városi gyógy- 
szertárában a „Fekete Sashoz" 
Belváros, Szent György-tér. 

Üzlethelyiség 
3 éve forgalmas fodrászmühely, kiköl- 
tözködés folytán olcsón, próbaidőre szer- 
ződés nélkül bérbeadó. V., Blaskovits- 
telep, Geml-utca 5. (1686) 

Rádió 

Szarvas-kávéház. (1711) 

Ha ninecs pénze x 
csak kevés, akkor is vehet ol- 

csón izléses, maradandó értékü ajándé- 
kokat. Kirakataim árakkal feltüntetve 
csodákat regélnek. Tessék meggyőződni. 
STERNBERG. (1396) 

vásárlás bizalom dolga. Ne ügy- 
nököktől, hanem nálunk 

vásároljon, mert tizféle gyárt- 
mány között válogathat. 

Kérjen bemutatást Er 
dély és Bánság leg- 
nagyobb szaküzletétől 

ELECTRO lkter 

pap 

fakás 1 
4-5szobás 

teljesen modern lakást keresek május 
elsejére központi fekvéssel, lehetőleg 
kerttel. Cimeket „Villamos megállónál" 
jeligére a kiadóba kérek. (1740) 

2-3 szobás 
modern lakást keresek kerttel, vagy 
verandával, villamos mentén. Cimeket 
„Május 1.-re" jeligére a kiadóba kérek. 

(1739) 
EN HIRDESSEI 
A DELI HIRLAPBAN 

Bencsik István ugy a maga, mint gyermekei: János, 
Károly és Mária nevében fájdalomtól lesujtva tudatja, hogy 
a legjobb feleség, anya és rokon 

BENCSIK JUDIT 
életének 38. évében hosszu és kinos szenvedés után, torok- 
rákban, december 22-én reggel elhunyt. - Temetése f. hó 

24-én, szombaton délután 4 órakor a 401. számu vasuti 
őrházból megy végbe. 

Nyugodjék békében! 

15 lelért eg y szer 

660 'etért egész hétig 
hirdetjük tiz szóig kiadó lakását! 

tala, Szentgyörgy-tér 4. 
ban: Kardos-tralik, 
Gránátos-utca saro 

den esetben előre fegolcsóbb hivdetés - leggyovsabb eredmény 

Bor csón kiadó. Érdeklődni II., Munkástelep 

- Ahirdetés dija előrefizetendő - 

A legszebb ai 
gyermekeknek kar 

egy jó kön 
Előfizetőink és olvasói 

Hirlap kiadóhivatalában 
könyveket kaphatják ön 

Andersen meséi (kötve) 

Hauff meséi (kötve) - 

Gárdonyi: Nagyapó tréf. 

Világjáró Péter kalandjai 
Tutsek: Sári bátor ifju. 
Huckieberry Finn kaland 

A kis lord - - - - 
Tamás bátya kunyhója 

Amit a Szél urfi mesél 
A három testőr - - - 

Dugó Dani a mindentudó - 
Dugó Dani varázsló lesz 
ötven mese - - - 

Robinson 

Utazás a rejtelmes Tibetben 

Pille bárókisasszony - - 

Dugó Dani ujabb kalandjai 

és még sok más ifjusági k 
déki előfizetőinknek postán 
portó hozzászámitásával. 

DéliMirlapkiadóhi 
Temesvár, Szentgyörgy- 

ugy lizessen 
elő a Déli Hi 

tbe a 

Kereskedés 
kölcsönkönyv 

havonta a 
csekély251 a 

mnem előfiz 
majdnem a ké 
sébe keről. 
kezzék ott 

és naponta 
német kön 
zül tetszése 

válogathat. 
Ne mulassza el a kedvező al! 
melyet a Déll Mirlap összes 

töinek nyelt. 


